Pisemny egzamin dojrzalosci z biologii
we wszystkich typach srednich szkél dla mlodziezy

Termin: 12 maja 2004 r. Godzina: 9%

1. Na wybranych przykladach przedstaw negatywne skutki rozwoju
cywilizacji dla srodowiska i zdrowia czlowieka oraz sposoby ich
ograniczania.

2. Przedstaw sposoby wytwarzania, transportowania, magazynowania
I wykorzystania weglowodanow przez rosliny i zwier zeta.

3. Przedstaw podobienstwa i roznice w budowie oraz czynnosciach
zyciowych rodin i zwier zat.
Wykong polecenia zawarte w 34. zadaniach umieszczonych w zalaczniku do
powyzszego tematul.

Uwaga: Zadania oznaczone ,*” sa przeznaczone Wylacznie dla zdajacych z profilu
bi ol ogi czno-chemicznego, co zostalo uwzglednione w koncowej punktacji.
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ZALACZNIK DO TEMATU 3:

Przedstaw podobienstwa i roznice w budowie oraz czynnosciach zyciowych rodin
I Zwier zat.

Zadanie1 (0—7 pkt.)

Tabela przedstawia procentowa zawartosc wybranych pierwiastkow w organizmach lucerny
(rodlina) i czlowieka.

pierwiastek Lucerna Czlowiek
tlen 67,9 62,8
wegiel 11,3 19,4
wodor 8,7 9,3
azot 8,3 51
fosfor 0,7 0,6
sarka 0,1 0,6

a) Podaj nazwe grupy pierwiastkéw, do ktorg naleza wszystkie wymienione
w powyzszej tabeli.

b) Narysuj diagram slupkowy pordwnujacy organizmy lucerny i czlowieka pod
wzgledem zawartosci czterech, wybranych z tabeli, pierwiastkéw: wegla, wodoru,
garki i fosforu.

c) Przedstaw dwa wnioski na podstawie analizy danych zawartych w tabeli.

d) Podaj przyklad metody badawcze uzywaneg do okredania skladu chemicznego
organizmow zywych.

zZastrzezone
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zastrzezone

Zadanie 2 (0 —4 pkt. + *0— 1 pkt)

Wyniki pewnego doswiadczenia
przedstawiono na rysunkul.

Siewki jeczmieniaw uprawie
bezglebowej (W kulturach
wodnych):

pozywka pelna bez bez bhez
fosforu magnezu azotu

a) Sformuluj problem badawczy do powyzszego doswiadczenia.

¢) Podaj przyczyny dabego wzrostu roslin na pozywece:
DEZ MAGNEZU: ...ttt ne e sreere e
DEZ BZOTU: ... et
*d) Podaj jeden przyklad praktycznego zastosowania wynikow tego doswiadczenia.

Zadanie 3 (0—8 pkt. + *0— 2 pkt.)
Rysunki przedstawigja schematy dwadch organelli komorkowych.

a) Podpisz kazda z narysowanych organelli oraz okred, w jakich komérkach (roslinne,
Zwier zece) ona wystepuje.

*b) Podaj rodzaj organizmdw, u ktérych wystepuja glioksysomy oraz okres funkcje
pelniona przez te struktury komor kowe.

zastrzezone
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c) Ocen prawdziwosc stwierdzenia: Wakuole w komérkach rodlinnych pelnia rézne
funkcje. Uzasadnij swoja odpowiedz za pomoca jednego ar gumentu.

d) Podaj nazwy dwoch struktur bloniastych, tworzacych siec kanalow i cystern
w cytoplazmie komorek eukariotycznych oraz przedstaw przyklad pelnionych przez
obiete struktury funkgji.

Zadanie4 (0 -2 pkt.)
Sposr 6d wymienionych ponizel procesdw wybierz i zaznacz te, ktére zachodza zar 6wno
w organizmach rodlinnych, jak i zwierzecych:

cykl Krebsa,

cykl Calvina,

fotooddychanie,

biosynteza bialka,

gutacja,

synteza celulozy,

synteza wszystkich rodzajéw kwasow rybonukleinowych.

OMmOOwW >

Zadanie5 (0 -5 pkt.)
Rysunki przedstawigja r6zne rodzaje komorek.

I [ [l A

a) Podkred ten rysunek, ktéry przedstawia tzw. komérczaka oraz podaj przyklad
organizmu posiadajacego ten typ budowy ciala.

c) Dojrzaly erytrocyt czlowieka nie posiada jadra komorkowego. Wykaz za pomoca
jednego argumentu, ze jest to przystosowanie do pelnionych przez niego funkcji.

zZastrzezone
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zastrzezone

Zadanie 6 (0—7 pkt.)
Rysunki przedstawiaja rdzne etapy procesu mitozy.
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a) Ustal chronologie etapow mitozy (za pomoca liczb od 1 do 5) oraz podaj nazwy
kazdego z tych etapéw, wpisujac je w odpowiednie rubryki tabeli. Uwzglednij nazwy
dwadch faz profazy: wczesng i pdzng.

nr nazwa etapu
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b) Przedstaw znaczenie biologiczne procesu mitozy dla organizméw zywych.

Zadanie7 (0— 2 pkt.)

Podaj po jednym przykladzie komorek rodinnych i zwierzecych, w ktorych zachodzi
proces mej 0zy.

zastrzezone
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Zadanie 8 (0 -5 pkt. + *0— 1 pkt)

Schemat przedstawia doswiadczenie, kiére polegalo na krzyzowaniu osobnikéw dwoch ras
kur andaluzyjskich (czarng i bialg). W pokoleniu F; otrzymano 100 % kur stalowych

(fenotyp posredni). Natomiast w pokoleniu F, otrzymano 50 % kur stalowych, 25 % bialych i
25 % czarnych.

a) Podaj nazwe typu dziedziczenia, ktérego przykladem jest upierzenie kur
andaluzyj skich.

*b) Okred roéznice pomiedzy typem dziedziczenia opisanym przez G. Mendla a typem
dziedziczenia przedstawionym w powyzszym doswiadczeniu.

c) Ustal i podaj genotypy kur w pokoleniu rodzicéw (P) oraz w Ri F na podstawie
analizy odpowiednig krzyzowki.

zZastrzezone
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zastrzezone

Zadanie 9 (0—4 pkt.)

a) Uzupelnij schemat przebiegu zjawiska crossing-over brakujacymi oznaczeniami
gendw (rys. 1) oraz rysunkiem chromosomow z nowymi, powstalymi w wyniku tego
procesu kombinacjami genow (rys. I11).

A ﬁA a
BB b b
q
cmuc CLHUC
rys. | rys. Il rys. Il — po crossing-over

b) Podaj argument uzasadnigjacy stwierdzenie: Crossing-over odgrywa wazna role
w procesach ewolucyjnych.

Zadanie 10 (0—5 pkt.)

Bezposrednimi dowodami zachodzenia procesow ewolucyjnych sa miedzy innymi relikty.
a) Podaj definicje reiktu.

b) Sposrod przestawionych na rysunkach organizméw wybierz i zaznacz tylko te, ktore
sa przykladami reliktéw.

c) Ocen prawdziwosc stwierdzenia:
Tempo ewolucji mozna mierzyc czestotliwoscia, z jaka powstaja w dangl grupie nowe
gatunki lub wyzsze taksony.

zastrzezone
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Zadanie 11 (0—2 pkt.)

Na podstawie analizy szczatkéw kopal nych stwierdzono, ze zycie powstalo w wodzie. Jednym
z powoddw wyjscia roslin na lad byla obfitosc swiatla w tym srodowiskul.

Podaj dwa przyklady przystosowania rodin do zycia na ladzie biorac pod uwage ich
gospodar ke wodna or az budowe anatomiczna.

Zadanie 12 (0—2 pkt.)
Rysunek przedstawia budowe anatomiczna liscia.

Podpisz wskazane strzalkami elementy budowy anatomiczng liscia oraz wykaz, ze
kazdy z nich odgrywa role w procesie fotosyntezy.

Zadanie 13 (0— 2 pkt.)
Na podstawie analizy danych na
wykrese ocen i poda  wraz

zuzasadnieniem, ktéra zbadanych §
rodin najlepig wykorzystuje CO., 3§
w procesie fotosyntezy. %
Zadanie 14 (0—1 pkt)

Intensywnosc fotosyntezy zalezy jednoczesnie od wielu czynnikow, jednak natezenie tego

procesu moze wzrosnac jedynie przez zwiekszenie czynnika wystepujacego w minimum.
Podaj nazwe prawa (zasady), ktore mozna zastosowac w interpretacji przedstawiong

wyzej zaleznosci.

zZastrzezone
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